Комиссия по вопросам улучшения социального положения в ЮФО обсудит эффективность расходования регионами бюджетных средств - 
МОСКВА, 23 окт - РИА Новости. Эффективность расходования регионами Южного федерального округа (ЮФО) бюджетных средств находится под особым вниманием федерального центра, заявил в пятницу РИА Новости замглавы Минфина России Антон Силуанов.
"Поскольку республики ЮФО высокодотационные, как правило, необходимо посмотреть, насколько эффективно расходуются федеральные средства в этих регионах, насколько там применяются передовые методы управления финансами, насколько там используются принципы бюджетирования, ориентированного на результат, дать рекомендации субъектам ЮФО по улучшению управления финансами, помочь на федеральном уровне в более эффективном и качественном исполнении (региональными властями) своих бюджетных обязательств", - сказал он.
По словам замминистра, вопрос о принципах финансирования взаимоотношений Федерации и регионов ЮФО вынесен на повестку запланированного на 23 октября в Москве заседания комиссии по вопросам улучшения социального положения в округе. Председателем этого координационного органа является полпред президента РФ в ЮФО Дмитрий Козак, его заместителями - министр экономического развития и торговли РФ Герман Греф и министр финансов РФ Алексей Кудрин.
Силуанов подчеркнул, что расходование средств федерального бюджета и подготовка региональных бюджетов субъектами ЮФО "находится под особым вниманием федерального центра".
Замглавы Минфина также сообщил, что в феврале 2007 года будут распределены 17 миллиардов рублей, выделенных из федерального бюджета на дотации для сбалансированности региональных бюджетов. Предполагается, что при распределении будет учитываться разница между фактической и плановой бюджетной обеспеченностью, уточнил он.
"Я могу сказать, что мы хотим посмотреть разницу между той бюджетной обеспеченностью, которую мы планируем, и той фактической бюджетной обеспеченностью, которая складывается в регионах, в том числе в ЮФО, - сказал Силуанов. - В ЮФО ситуация такая, что много регионов имеет более низкую фактическую бюджетную обеспеченность по сравнению с плановой. Когда мы будем распределять эти средства, то регионы ЮФО могут рассчитывать на положительное решение".
Ранее сообщалось, что общая сумма выделяемых на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности средств, согласно проекту федерального бюджета-2007, составляет 260,418 миллиарда рублей.
Дагестану, в частности, предполагается выделить 18,6 миллиарда рублей (больше, чем любому другому субъекту Федерации), Адыгее - 2,9 миллиарда рублей, Ингушетии - 4,4 миллиарда рублей, Кабардино-Балкарии - около 5 миллиардов рублей, Карачаево-Черкесии - 3,1 миллиарда рублей, Северной Осетии-Алании - 3,7 миллиарда рублей, Чечне - 10,5 миллиарда рублей, Ставропольскому краю - около 8,2 миллиарда рублей, Краснодарскому краю - почти 6 миллиардов рублей, Волгоградской области - 2,2 миллиарда рублей, Ростовской области - 9,9 миллиарда рублей. Астраханская область в списках по распределению дотаций на выравнивание не значится.
Помимо этого, проект бюджета предполагает выделение в рамках межбюджетных трансфертов дотаций на сбалансированность бюджетов регионов. Дотации на сбалансированность определяются в рамках третьего чтения проекта бюджета. Правительство предлагает утвердить дотации в общей сумме 34 миллиарда рублей.
В состав ЮФО входит 13 регионов: республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Калмыкия, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия - Алания, Чечня, Краснодарский и Ставропольский края, Астраханская, Волгоградская и Ростовская области. Центром округа является Ростов-на-Дону. 

