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ЦФП: ВЫПОЛНЕННЫЕ РАБОТЫ
МАЙ – АВГУСТ 2006

Программа консультационной помощи регионам Северного Кавказа
Программа технической помощи пилотным регионам Северо-Западного федерального округа в подготовке и реализации местного самоуправления и внедрении бюджетирования, ориентированного на результат
Программа технической помощи регионам присутствия предприятий группы СУАЛ
Внедрение принципа подушевого нормативного финансирования основных общеобразовательных программ в субъектах Российской Федерации
Работа в субъектах Российской Федерации:
Смоленская область
Ямало-Ненецкий автономный округ

Иркутская область

Рязанская область

Пензенская область

Пермская область

Республика Адыгея

Читинская область

Амурская область

Ленинградская область

Архангельская область и г. Архангельск
Работа в странах СНГ:
Республика Казахстан
Республика Молдова
Кыргызская Республика
ПРОГРАММА КОНСУЛЬТАЦИОННОЙ ПОМОЩИ
РЕГИОНАМ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА
Проект поддерживается США Агентством по международному развитию. Первоначальный срок реализации проекта (октябрь 2005 – сентябрь 2006 гг.) продлен на 2007 год. Результаты работы первого компонента (мониторинг бюджетных расходов) предназначены для аппарата Полномочного представителя Президента РФ в ЮФО. В качестве пилотного региона по второму компоненту проекта (программа оздоровления региональных финансов) выбрана Республика Адыгея. Третий компонент (обучение) рассчитан на глав и депутатов местного самоуправления и специалистов финансовых и экономических подразделений органов государственной и муниципальной власти всех регионов Северного Кавказа. 
Во втором квартале ЦФП продолжил работу по трем компонентам проекта:

I. консультационная помощь в сфере мониторинга эффективности бюджетных расходов в регионах ЮФО,

II. подготовка программ оздоровления региональных финансов в регионах ЮФО,

III. повышение квалификации государственных и муниципальных служащих в области управления бюджетными финансами и организации межбюджетных отношений

(I, II) В рамках работы по первым двум компонентам, по согласованию с представителями аппарата Полномочного представителя Президента РФ в ЮФО, эксперты ЦФП разработали проект методики сравнительной оценки уровня государственного  управления в регионах Северного Кавказа, являющейся частью системы мониторинга бюджетной сферы.  


В целом система мониторинга должна создать информационную основу для с прогнозирования доходной и расходной частей бюджета, раннего обнаружения негативных явлений в бюджетной сфере, расчета межбюджетных трансфертов в субъекты РФ и муниципальные образования. Одним из блоков системы мониторинга должна стать информация, необходимая для внедрения бюджетирования по результатам (количество и качество бюджетных услуг, достижение конечного общественно значимого результата в рамках установленных целей и задач, используемые для этого ресурсы и т.д.).


Методика позволяет построить сравнительный рейтинг уровня управления в регионах, и предназначена для использования в аппарате полномочного представителя Президента РФ в ЮФО.

В дальнейшем (III квартал 2006 г.) предполагается апробация методики в ряде регионов Северного Кавказа. По результатам апробации будет подготовлен окончательный вариант Методики.

(III) По третьему компоненту продолжились семинары по Программе повышения квалификации государственных и муниципальных служащих в сфере управления бюджетными финансами и организации межбюджетных отношений.
Четвертый по счету семинар по этой программе был проведен в пос. Небуг, Краснодарского края с 16 по 19 мая 2006 года. В семинаре приняли участие главы муниципальных образований, депутаты представительных органов и сотрудники финансовых органов регионов Северного Кавказа, всего почти 80 представителей Республики Адыгея, Карачаево-Черкесской Республики, Чеченской Республики, Ростовской области, Краснодарского края и Ставропольского края.

Основной целью семинара было повышение квалификации участников, включая:  

· общую теоретическую подготовку по курсу бюджетные финансы и организация межбюджетных отношений на региональном уровне,

· обучение навыкам практической работы на этапах составления, рассмотрения и исполнения и анализа бюджета,

· знакомство с лучшей российской практикой и международным опытом в сфере  бюджетного процесса и межбюджетных отношений.

В ходе семинара экспертами Центра фискальной политики были подробно рассмотрены вопросы  по следующим тематическим блокам: межбюджетные отношения; управление бюджетными расходами и политика формирования доходов на региональном и местном уровне; заимствования на региональном и местном уровне. 

Всем участникам были вручены сертификаты Центра фискальной политики о прохождении курса «Бюджет и бюджетный процесс на муниципальном уровне».

С 8 по 11 августа в г. Майкоп проходил вводный семинар в рамках второго компонента проекта, Программа оздоровления региональных финансов. Республика Адыгея была выбрана в качестве пилотного региона для реализации программы. В семинаре приняли участие 119 человек, в том числе 42 представителя органов местного самоуправления республики и 77 специалистов финансовых и экономических служб муниципальных образований Адыгеи. 
Консультационная помощь, оказываемая ЦФП регионам Северного Кавказа, является частью программы «Развитие государственного управления в регионах Южного федерального округа». Более подробную информацию об этой масштабной программе можно получить на сайте Рабочей группы по координации действий в сфере развития системы управления в ЮФО по адресу: http://www.gosupravlenie-yfo.ru/
Контактная информация по проекту:
ЦФП: тел.: (495) 777-6582, факс: (495) 740-4063, fpcenter@fpcenter.org
Компонент I: В.В. Далин, Руководитель направления «Бюджетная политика»

Компонент II: Л.Н. Богданов, Зам. директора по связям с органами государственной власти и органами местного самоуправления

Компонент III: К. М. Англичанов, Консультант
ПРОГРАММА ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ 
ПИЛОТНЫМ РЕГИОНАМ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА В ПОДГОТОВКЕ И ВНЕДРЕНИИ РЕФОРМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И БЮДЖЕТИРОВАНИЯ, ОРИЕНТИРОВАННОГО НА РЕЗУЛЬТАТ
Проект поддерживается Всемирным банком и заканчивается в октябре 2006 года. Результаты работы по этому проекту будут представлены на межрегиональной конференции, которая состоится 21 сентября 2006 года в г. Петрозаводск. Пилотными регионами в этом проекте были выбраны Республика Карелия и Республика Коми. 
Консультации по вопросам межбюджетных отношений и вопросам внедрения БОР
Для Республики Карелия в рамках технической помощи по внедрению бюджетирования по результатам произведен анализ и разработаны рекомендации по совершенствованию докладов о результатах и основных направлениях деятельности главных распорядителей средств бюджета Республики Карелия. 

Особенность проведенного анализа состоит в том, что доклады рассматривались с позиций соответствия требованиям  Правительства Республики Карелия. Вместе с тем, экспертами ЦФП учитывался  опыт по консультированию федерального Правительства и федеральных отраслевых министерств, а также мировая практика применения технологий бюджетирования, ориентированного на результаты.

Всего экспертами ЦФП было проанализировано 9 докладов, получивших наивысшие баллы по результатам оценки Министерства финансов Республики Карелия:

· Министерства здравоохранения, социального развития и спорта РК;

· Министерства образования и по делам молодежи РК;

· Министерства государственной собственности и природных ресурсов РК;

· Министерства внутренних дел РК;

· Министерства экономического развития РК;

· Министерства строительства РК;

· Государственного комитета РК по реформированию ЖКХ;

· Управления РК по пожарной безопасности, предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

· Региональной энергетической комиссии РК.

Выявление недостатков и достоинств, а также рекомендации по доработке докладов послужат совершенствованию методов стратегического планирования и бюджетирования, ориентированного на результаты в Карелии.

Результатом консультирования Правительства Республики Карелия по вопросам стратегического планирования и БОР, явилось более углубленное понимание проблем, значимых не только для российских регионов, но и для Федерации и муниципальных образований. Другим значимым результатом следует признать решение проблем на региональном уровне.  Эти инновации способны стать лучшей практикой для других регионов и для Федерации.

Для Республики Коми была подготовлена компьютерная модель прогноза доходов республиканского бюджета Республики Коми на среднесрочную перспективу (2007-2009 гг.). Модель предназначена для использования Министерством финансов Республики Коми в процессе подготовки перспективного финансового плана. Модель позволяет осуществить расчеты прогноза доходов в соответствии с методикой прогнозирования доходов перспективного финансового плана республиканского бюджета Республики Коми. Кроме того, в модель заложен ряд дополнительных возможностей по использованию показателей, не используемых в методике.

Начата работа по подготовке аналогичных компьютерных моделей прогноза доходов на среднесрочную перспективу для двух пилотных муниципальных образований Республики Коми: г. Усинск и Усть-Куломский район.
Участие в конференциях
Старший консультант ЦФП Н. Барбашова приняла участие в научно-практической конференции "Проблемы совершенствования бюджетной политики регионов и муниципалитетов России". Организаторами конференции выступили Правительство Республики Карелия, Законодательное Собрание Республики Карелия, Министерство финансов Российской Федерации, редакция журнала «Финансы» и Петрозаводский государственный университет. В конференции приняли участие представители региональных законодательных и исполнительных органов государственной власти, сотрудники финансовых и экономических органов субъектов федерации и муниципальных образований, представители научной общественности и прессы. Н. Барбашова выступила с докладом на тему "Проблемы информационно-статистического обеспечения реформы межбюджетных отношений" и дала интервью Петрозаводской газете. Тезисы доклада опубликованы в сборнике материалов конференции.

Семинары для государственных и муниципальных служащих Республики Коми и Республики Карелия
С 23 по 26 мая 2006 года в пос. Медвежьегорск Республики Карелия прошел учебный семинар «Бюджет и бюджетный процесс на муниципальном уровне» для представителей республиканских и муниципальных финансовых органов, глав муниципальных образований и депутатов представительных органов. В семинаре приняли участие более 70 человек из муниципальных районов Карелии.

В ходе семинара экспертами Центра фискальной политики были сделаны презентации и проведены практические занятия по темам:

- разграничения расходных полномочий и объектов собственности, 

- варианты формирования межбюджетных отношений на муниципальном уровне и инструменты межбюджетного регулирования, 

- стратегии среднесрочного муниципального развития и финансового планирования на муниципальном уровне, 

- проблемы муниципального заказа и организации закупок для муниципальных нужд.

Участники семинара обсудили с экспертами ЦФП актуальные проблемы управления общественными финансами на региональном и муниципальном уровне, присущие регионам Северо-запада России. 

В целом, учебная программа, разработанная ЦФП в рамках проекта для Республики Карелия, была направлена на популяризацию приоритетов бюджетной политики Республики Карелия, а также формирование позитивной мотивации в решении первоочередных задач реформы бюджетной системы и межбюджетных отношений. 

С 6 по 9 июня 2006 года в г. Сыктывкар состоялся учебный семинар на тему «Бюджет и бюджетный процесс на муниципальном уровне» для представителей муниципальных образований Республики Коми.
В работе семинара приняли участие более 120 человек – представители региональных и местных финансовых органов, главы муниципальных образований, депутаты Государственного Совета Республики Коми. Среди участников семинара были представители всех двадцати муниципальных районов и городских округов республики, а также представители ряда поселений.

Программа семинара была разработана ЦФП с учетом пожеланий Министерства финансов Республики Коми и ориентирована на решение первоочередных задач, стоящих перед республикой в ходе реализации реформы бюджетной системы и межбюджетных отношений на региональном и муниципальном уровнях. Программа семинара включала 12 лекций и 3 практических занятия. 
В ходе лекций были не только освещены основные вопросы, связанные с законодательным регулированием процесса построения и функционирования бюджетной системы, но и предложены практические механизмы реализации требований федерального законодательства на региональном и местном уровнях с учетом особенностей Республики Коми. Для этого эксперты ЦФП предварительно проанализировали региональное законодательство Республики Коми в области разграничения полномочий, организации межбюджетных отношений, построения системы местного самоуправления. По окончанию каждой лекций были проведены сессии «вопросы-ответы», где слушатели имели возможность получить ответы на наиболее актуальные для них вопросы.

В ходе практических занятий слушателям было предложено самостоятельно разработать программу мероприятий по оптимизации системы межбюджетных отношений в Республике Коми, разработать систему показателей БОР по статье «Здравоохранение», обсудить наиболее проблемные моменты организации бюджетной системы Республики в условиях реформы местного самоуправления.

По результатам семинара, слушатели отметили, что это было первое подобное мероприятие в их Республике и выразили большую заинтересованность в дальнейшем проведения подобных учебных курсов. Семинар ЦФП был высоко оценен не только участниками семинара, но и представителями Госсобрания и Министерства финансов Республики Коми.

Внедряемое в настоящее время на федеральном и региональном уровне бюджетирование, ориентированное на результат (БОР), предполагает распределение бюджетных ресурсов в соответствии с ожидаемыми социально-экономическими результатами деятельности участников бюджетного процесса – министерств, ведомств, служб и агентств. Вместе с тем, отличительной чертой публичного сектора экономики является невозможность выразить результат деятельности государственных органов власти одним показателем, поддающимся объективному наблюдению.

В рамках работы по развитию системы бюджетирования, ориентированного на результаты, Центр фискальной политики начал подготовку аналитического исследования по разработке и обоснованию критериев оценки эффективности бюджетных расходов.

В течение отчетного квартала был подготовлен анализ международного опыта по оценке эффективности размещения государственных заказов (опыт Великобритании, Австралии, Новой Зеландии, США, Южной Кореи и Канады).  Следующим этапом работы будет разработка методологических подходов к использованию системы критериальной оценки эффективности расходов в бюджетном процессе в России. 
Контактная информация по проекту:

ЦФП: тел.: (495) 777-6582, факс: (495) 740-4063, fpcenter@fpcenter.org
А.С. Ковалевская, Директор по развитию
ПРОГРАММА ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ РЕГИОНАМ ПРИСУТСТВИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ГРУППЫ СУАЛ
Программа реализуется совместно с Институтом экономики города (Москва), Сибирским центром поддержки общественных инициатив, фондом «Устойчивое развитие» и межрегиональной общественной организацией «Достижения молодых». Программа финансируется за счет средств АМР США и СУАЛ-Холдниг.
В соответствии с  ранее выработанными и обсужденными в администрации г. Сегежи и Сегежского района рекомендациями по совершенствованию финансирования образования во втором квартале 2006 г. консультантами ЦФП совместно с Управлением образования Сегежского района был разработан проект Постановления Главы Сегежского муниципального района «Об утверждении Порядка распределения полученной из бюджета Республики Карелия субвенции на реализацию основных общеобразовательных программ». Проект Постановления прошел согласование и утверждение в администрации Сегежского района.

Контактная информация по проекту:

ЦФП: ЦФП: тел.: (495) 777-6582, факс: (495) 740-4063, fpcenter@fpcenter.org
А.Р. Ковалевский, Зам. директора по развитию
ВНЕДРЕНИЕ ПРИНЦИПА ПОДУШЕВОГО НОРМАТИВНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ В СУБЪЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Эксперты сектора «Финансирование социальной сферы» ЦФП разработали Методические рекомендации по определению нормативов бюджетного финансирования основных общеобразовательных программ, которые рекомендованы Министерством образования и науки РФ для использования при подготовке проекта бюджета во всех субъектах Российской Федерации. 
Национальный фонд подготовки кадров

Во втором квартале была продолжена работа над проектом «Методическая и организационная поддержка распространения результатов проекта «Реформа системы образования» по направлению «Внедрение и развитие нормативного бюджетного финансирования» в регионах Российской Федерации». 

Работа заключается в методической и организационной поддержке распространения и апробации в регионах РФ механизмов нормативного бюджетного финансирования (НБФ) общеобразовательных учреждений в целях повышения их экономической самостоятельности и эффективности управления. 

Для достижения поставленной цели консультанты во втором квартале 2006 г. оказывали методическую поддержку апробации моделей перехода на нормативное бюджетное финансирование с учетом имеющегося опыта реализации НБФ в Самарской области и Чувашской Республике. Разработанные консультантами ЦФП методические рекомендации по внедрению НБФ обсуждались с представителями региональных управлений образованием для их адаптации к конкретной территории. Работа проводилась в 22 субъектах РФ (Астраханская область, Калининградская область, Камчатская область, Карачаево-Черкесская Республика, Кировская область, Красноярский Край, Республика Мордовия, Республика Татарстан (г. Набережные Челны), Новосибирская область, Пензенская область, Пермская область, Псковская область, Республика Саха (Якутия), Сахалинская область, Ставропольский Край, Тамбовская область, Тверская область, Тюменская область, Ульяновская область, Хабаровский Край, Ханты-Мансийский АО - Югра, Ярославская область). 

Консультационная поддержка регионов проводилась по порядку расчета норматива на основе прозрачной формулы, оптимальной структуре норматива, коэффициентам удорожания норматива, порядку введения норматива, механизмам адаптации и пр. 

Во втором квартале 2006 г. консультанты ЦФП выезжали в Сахалинскую область (3-7 апреля 2006) и в Республику Мордовия (17-19 апреля 2006), для проведения обучающих семинаров – в Камчатскую область (4-9 июня 2006), для участия в итоговых конференциях – в Красноярский Край (2-5 мая 2006). 

В течение отчетного квартала эксперты ЦФП осуществляли консультационное сопровождение подготовки отчетов о реализации проектов по распространению материалов в регионах-участниках проекта. Консультантами ЦФП были подготовлены отзывы на промежуточные отчеты Камчатской области, Республики Мордовия, Новосибирской области, Пензенской области, Республики Саха, Сахалинской, Ярославской, Тверской и Ульяновской областей, Ханты-Мансийского автономного округа - Югра. Для регионов, завершающих работу над проектом и подготовивших итоговые отчеты, консультантами ЦФП были подготовлены формы паспортов программы. 

Смоленская область

Во втором квартале 2006 года проводилась работа над проектом «Разработка методики нормативного финансирования общеобразовательных учреждений в части расходов на реализацию общеобразовательных программ» для Смоленской области. 

Задачи проекта: 
1) разработка методики расчета объемов финансирования общеобразовательных школ на нормативной основе, 
2) разработка мероприятий по переходу к новому механизму финансирования, подготовка проектов нормативных документов и 
3) проведение обучающих семинаров, оказание практической помощи в период перехода к формированию бюджетов общеобразовательных школ на нормативной основе. 

Во втором квартале 2006 г. консультанты ЦФП разработали форму информационного запроса, обработали статистическую и финансовую информацию, провели анализ состояния сети образовательных учреждений, разработали формулу расчета норматива подушевого финансирования с учетом особенностей Смоленской области. 

30 июня 2006 в г. Смоленске была проведена рабочая встреча с сотрудниками департамента образования Смоленской области по вопросам адаптации методики расчета норматива подушевого финансирования общеобразовательных школ, с учетом выявленных в ходе анализа особенностей региона. На встрече обсуждались вопросы определения наполнения норматива подушевого финансирования, определения и использования дополнительных удорожающих коэффициентов.

Консультантами ЦФП был предложен порядок перехода к финансированию общеобразовательных школ на НБФ. Совместно проработаны вопросы адаптации методики и переходного периода к финансированию по нормативу. Достигнуто соглашение об определении понятия малокомплектных сельских школ, и согласован порядок их финансирования, который будет закреплен в проекте документов по переходу на НБФ.
Саратовская область

Во втором квартале 2006 года была продолжена работа по проекту «Разработка рекомендаций по методике нормативного финансирования общеобразовательных учреждений в части расходов на реализацию общеобразовательных программ в муниципальных образованиях области» для Саратовской области.
Задачи проекта: 

1) разработка рекомендаций по определению порядка перехода к формированию бюджетов общеобразовательных школ на нормативной основе, подготовка проектов нормативных документов, 
2) разработка нормативов финансирования для дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, для детских домов и школ интернатов всех видов, учреждений начального и среднего профессионального образования.
Консультантами ЦФП были составлены запросы и получена от Саратовской области информация по сети общеобразовательных школ Саратовской области, включая фонд оплаты труда и начисления на фонд оплаты труда; по запланированному объему расходов по оплате труда и учебных расходах по каждой школе; по учреждениям дополнительного образованияи др.
В соответствии с целями проекта и по итогам анализа данных по общеобразовательным учреждениям, консультантами ЦФП подготовлены проекты нормативно - правовых документов о порядке перехода к формированию бюджетов школ на нормативной основе. 
Пензенская область

Во втором квартале 2006 года консультанты ЦФП провели анализ финансирования публичных услуг в образовании для сельских районов Пензенской области (Наровчатский, Никольский и Пензенский районы). 

Анализ проводился на основе разработанных консультантами ЦФП форм информационного запроса и включал в себя следующие направления работ:

· анализ действующей нормативно-правовой базы, регламентирующей разграничение регулятивных и финансовых полномочий в области образования

· анализ институциональных аспектов финансирования образования

· анализ соответствия объема и структуры предусмотренных законодательством обязательств бюджетов сельских районов по финансированию образования и предусмотренных законодательством форм и механизмов финансирования образовательных учреждений за счет средств муниципальных бюджетов. 

По результатам исследования подготовлена аналитическая записка «Анализ финансирования публичных услуг в образовании для сельских районов Пензенской области (Наровчатский, Никольский и Пензенский районы)», включающий рекомендации по совершенствованию управления и расходования бюджетных средств в сфере образования. 
Семинары по вопросам финансирования образования
Во втором квартале 2006 г. консультанты ЦФП провели обучающие семинары для представителей органов управления финансами и управления образованием в Республике Башкортостан и Кемеровской области по вопросам внедрения нормативного подушевого бюджетного финансирования в рамках информирования регионов об опыте работы Центра фискальной политики в данном направлении. 

Контактная информация:

ЦФП: тел.: (495) 777-6582, факс: (495) 740-4063, fpcenter@fpcenter.org
Н.Г. Типенко, руководитель сектора «Финансирование социальной сферы»

РАБОТА В СУБЪЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Смоленская область

Для Смоленской области эксперты ЦФП разработали проекты нормативных правовых актов, принятие которых  повысит прозрачность и эффективность расходов областного бюджета, позволит региону реализовать основные цели бюджетной реформы.

«Положение о порядке формирования, утверждения и реализации ведомственных целевых программ департаментов Администрации Смоленской области» предоставляет Департаментам Администрации Смоленской области достаточно широкие полномочия в том, что касается формирования, утверждения и реализации ведомственных программ. 

Новым для российской практики является увязка формирования и утверждения ведомственных программ с бюджетным процессом, достигаемая за счет использования реестров расходных обязательств, а также разделения обязательств на действующие и вновь принимаемые. Принятие Положения сделает более эффективной деятельность органов исполнительной власти Смоленской области за счёт широкого использования программно-целевого подхода к бюджетированию.  

 Не имеет федеральных аналогов «Положение о порядке оценки результатов деятельности департаментов Администрации Смоленской области», в котором прописаны процедуры проведения оценки результатов деятельности отраслевых департаментов Администрации Смоленской области. По результатам таких оценок возможна корректировка уровня бюджетного финансирования в зависимости от результатов деятельности отраслевых департаментов.

По заказу Администрации Смоленской области в рамках работ по реализации областной целевой Программы реформирования региональных финансов Смоленской области до 2007 г. экспертами ЦФП в апреле-июне 2006 г. было подготовлено Положение о порядке применения результатов оценки платежеспособности бюджетов муниципальных образований и качества управления муниципальными финансами Смоленской области, предложены поправки к существующей в Смоленской области методике оценки платежеспособности и качества управления. Кроме того разработана модель для проведения расчетов, необходимых для применения указанной методики и положения.
Реструктуризация бюджетной сети
Оказание консультационной помощи Смоленской области экспертами ЦФП проводилось также в рамках реализации Программы реформирования региональных и муниципальных финансов до 2006 года по мероприятию Программы реформирования «Перевод бюджетных учреждений, предоставляющих социальные услуги, в иную организационно-правовую форму». Цель проводимой реорганизации – повышение эффективности бюджетных расходов и качества социальных услуг населению. В ходе работы был подготовлен проект постановления Администрации Смоленской области, утверждающий порядок перевода бюджетных учреждений в иную организационно-правовую форму, а также план мероприятий по реструктуризации сети бюджетных учреждений. На основе разработанных экспертами ЦФП критериев реорганизации были раскрыты процедурные вопросы преобразования бюджетных учреждений с указанием возможных вариантов осуществления данного процесса, документов, необходимых для принятия решения о преобразовании, охарактеризованы правовое положение и особенности деятельности преобразованных организаций. План мероприятий представляет собой пошаговый процесс перевода бюджетных учреждений в иную организационно-правовую форму.

При подготовке проекта Постановления были проведены консультации с представителями органов исполнительной власти Смоленской области, в частности с Департаментом финансов, бюджета и государственного заказа, Департаментом по социальному развитию, Департаментом по здравоохранению и др. На основании полученной информации и критериев возможности реорганизации эксперты ЦФП составили перечень бюджетных учреждений, рекомендованных для преобразования.

Ямало-Ненецкий автономный округ

В июне 2006 г. ЦФП начал работу по совершенствованию межбюджетных отношений в Ямало-Ненецком автономном округе. В рамках данного проекта разрабатываются поправки в действующий закон о межбюджетных отношениях в ЯНАО и подготавливаются соответствующие расчеты.

Иркутская область        

Завершена работа по адаптации нормативной правовой базы Иркутской области к требованиям, предъявляемым Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». В рамках этой работы:

· осуществлялось, с выездом в г. Шелехов, консультирование руководителей и представителей органов местного самоуправления Шелеховского района и города Шелехова по вопросам подготовки муниципальных нормативных правовых актов; 
· подготовлен и представлен Администрации Шелеховского муниципального района аналитический материал «О реформировании местного самоуправления на территории Шелеховского района Иркутской области»;
· подготовлен и представлен заинтересованным сторонам отчет о завершении работы по адаптации нормативной правовой базы Иркутской области применительно к требованиям, предъявляемым Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».   
Рязанская область

В отчетном квартале по просьбе члена Совета Федерации, представляющего правительство Рязанской области и возглавляющего Комитет по делам федерации и региональной политике Р.З. Алтынбаева, были проведены консультации по вопросам реформирования бюджетного процесса и межбюджетных отношений. 
В ходе консультаций обсуждались возможные направления сотрудничества ЦФП и Рязанской области, в числе которых: 1) участие экспертов ЦФП в подготовке и проведение круглых столов, организуемых Советом Федерации для обсуждения актуальных вопросов развития бюджетного федерализма, приоритетов регионального развития, и совершенствования налогово-бюджетной политики в Российской Федерации; 2) оказание консультационной помощи администрации Рязанской области в реформировании региональной системы общественных финансов; а также 3) методическая поддержка и сопровождение заявок, подготовленных областью в рамках Федеральных целевых программ (ФЦП) и Федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП). 

В результате консультаций ЦФП подготовил предложения по вышеуказанным направлениям. Ряд предложений по формированию повестки дня и организации круглого стола «Развитие доходного потенциала регионов с целью обеспечения расходных полномочий», были включены в рабочий план Комитета Совета Федерации по делам федерации и региональной политике и представлены на утверждение Председателю Совета Федерации. В настоящее время ведется работа по инвентаризации заявок Рязанской области и созданию сводного перечня заявок для финансирования в рамках Федеральных целевых программ (ФЦП) и Федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП).

Пензенская область, Пермская область, Республика Адыгея

В условиях проведения реформы местного самоуправления появилась потребность в создании новых систем планирования и управления территориальным развитием, систем, превращающих планирование в инструмент принятия обоснованных решений, направленных на достижение целей развития территорий,  улучшения качества жизни населения.

Задачи развития территорий не могут быть решены в полной мере без серьезного анализа сложившейся ситуации как в целом по региону, так и в отдельных муниципальных образованиях. Вместе с тем, на сегодняшний день органы государственной статистики не обеспечивают потребности муниципальных образований, и, прежде всего, на уровне поселений, в информации, необходимой для принятия решений конкретным муниципалитетом.

Одним из способов реализации нового подхода к управлению на муниципальном уровне является создание и ведение информационной карты муниципального образования. В отчетном квартале в целях компенсации недостатка в информации о муниципальных образованиях на поселенческом уровне эксперты ЦФП разработали информационную карту и провели ее апробацию для Пензенской области, Пермской области и Республики Адыгея. Назначение карты - служить базой для мониторинга реализации местного самоуправления в муниципальном образовании, а также принятия решений в области социально-экономического развития и управления территорией муниципалитета.

Карта содержит не только статистические показатели, собираемые статистическими органами (демография, уровень жизни населения, инженерная инфраструктура и т.п.), но и аналитическую информацию, данные о финансовых активах и имуществе муниципального образования, а также сведения о результатах предоставления ряда услуг, которые относятся в соответствии с действующим законодательством к полномочиям поселения. Показатели информационной карты по каждому разделу сгруппированы таким образом, чтобы пользователь мог получить полную информацию как в целом по вопросам социально-экономического развития муниципального образования, ресурсного потенциала и уровня жизни населения, так и по отдельным секторам экономики муниципального образования  (культура, образование, здравоохранение, благоустройство и др.). 

Читинская область
Для Читинской области эксперты ЦФП разработали предложения по совершенствованию бюджетного законодательства и подготовили поправки в закон Читинской области "О межбюджетных отношениях в Читинской области". В частности, был расширен перечень коэффициентов удорожания при расчете ИБР муниципальных районов (городских округов). Было разработано положение о фонде софинансирования социальных расходов для передачи субсидий на формирование районных фондов финансовой поддержки поселений.

Эксперты ЦФП разработали компьютерную модель разграничения расходных полномочий для оценки структуры расходных обязательств субъекта РФ, муниципальных районов, поселений и городских округов. На данных 2005-2006 года получены веса вопросов местного значения муниципальных районов, поселений и городских округов для расчета модели оценки ИБР.

Кроме того, были внесены поправки в комплекс моделей межбюджетного регулирования для учета изменений внесенных в бюджетное законодательство Читинской области.

Амурская область

Амурская область является получателем субсидии из федерального фонда реформирования региональных финансов, бюджетное законодательство Амурской области должно соответствовать всем критериям, предъявляемым Министерством Финансов РФ к таким регионам. Задачей экспертов ЦФП была разработка моделей межбюджетного регулирования муниципальных районов (городских округов) и поселений, соответствующих действующему федеральному и региональному законодательству и удовлетворяющих критериям, предъявляемым Министерством финансов РФ к получателям субсидии из федерального фонда реформирования региональных финансов.

Модель выравнивания бюджетной обеспеченности муниципальных районов (городских округов) предусматривает расчет субвенций из бюджетов муниципальных районов (городских округов) в областной бюджет, распределение дотаций из областного Фонда финансовой поддержки муниципальных районов (городских округов), распределение фонда сбалансированности местных бюджетов. Расчеты проводились по данным 2005-2006 года.

По результатам моделирования подготовлены предложения по совершенствованию действующего законодательства Амурской области о межбюджетных отношениях и приведению его в соответствие с федеральным законодательством и требованиями Министерства Финансов РФ к получателям субсидии из федерального ФРРФ. В частности, было предложено убрать из методики распределения средств областного ФФПМР(ГО) часть дотации, распределяемой на основе фактических и прогнозных данных. Также была подготовлена методика распределения фонда сбалансированности местных бюджетов для компенсации потерь бюджетов при переходе с выравнивания на фактических данных к выравниванию с использованием показателя бюджетная обеспеченность.

В рамках компоненты по моделированию выравнивания бюджетной обеспеченности поселений была разработана модель распределения областного фонда финансовой поддержки поселений, а также разработаны 20 моделей распределения районных фондов финансовой поддержки поселений. Данные модели полностью соответствуют требованиям к получателям субсидии из федерального ФРРФ. По результатам моделирования подготовлены предложения по совершенствованию выравнивания поселений из областного бюджета и бюджетов муниципальных районов. 

Ленинградская область

Во втором квартале 2006 года ЦФП начал работу в рамках проекта «Снижение бедности в Ленинградской области», поддерживаемого Всемирным банком.
На первом этапе работы по компоненте «социальное бюджетирование» с 4 по 25 мая эксперты ЦФП посетили пилотные учреждения социальной защиты профильных комитетов в администрациях муниципальных образований и в администрации Ленинградской области. Были проведены встречи с руководством учреждений социальной защиты: the Children Home for children with disabilities under school age (Ivangorod), the Rehabilitation and Day Centre for Children (Loydenoe Pole), “Mechta” Rehabilitation Centre for Children (Slantzy), the Social Services Centre for Adults with Disabilities and the Elderly (Priozersk), the Psycho-Neurological Internat (Priozersk). По итогам визита был подготовлен обзор текущего состояния социального сектора в Ленинградской области, изучены вопросы альтернативного предоставления услуг социальной защиты и о переходе на более эффективную систему оказания таких услуг. Для Ленинградской области были разработаны методологические подходы к определению цен на услуги учреждений социальной сферы.

В рамках работы по компоненте «совершенствование законодательства в области межбюджетных отношений» эксперты ЦФП подготовили рекомендации по совершенствованию действующего законодательства Ленинградской области о межбюджетных отношениях и приведению его в соответствие с федеральным законодательством. В частности, были предложены изменения в методики распределения региональных фондов финансовой поддержки, часть из которых Министерство финансов уже включило в проект своих законодательных актов.

Во втором квартале эксперты ЦФП приступили к разработке компьютерной модели оценки структуры расходных обязательств субъекта РФ, поселений, муниципальных районов и городских округов для Ленинградской области и провели предварительные расчеты по данным 2005-2006 годов. Одновременно эксперты ЦФП разработали компьютерную модель и провели предварительные расчеты по распределению средств областного бюджета на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений. Модель разрабатывалась с учетом действующего законодательства Ленинградской области и поправок, планируемых внести в этом году. Предварительные расчеты проводились на 2006 год с целью сравнения результатов по «старой» и «новой» методикам распределения фонда.

Архангельская область и г. Архангельск
В рамках проекта ЕБРР «Повышение кредитоспособности г. Архангельска и Архангельской области» осуществлена подготовка финального отчета по всему комплексу проделанных работ. Данный отчет был представлен в администрацию Архангелькой области и в мэрию г. Архангельска.

В период с 14 по 19 мая 2006 г. была организована поездка сотрудников мэрии г. Архангельска и сотрудников администрации Архангельской области в г. Лондон (Великобритания) для ознакомления с опытом управления государственными и муниципальными финансами в Великобритании. Поездка была организована Министерством доходов и таможенной службы Великобритании. В ходе встреч со специалистами министерства эксперты ЦФП ознакомились с работой органов государственной власти Великобритании в бюджетной сфере по вопросам организации проведения внутреннего аудита; предназначения и степени детализации обзоров эффективности бюджетных расходов; формулирования целей и задач проведения внешнего аудита; оценки эффективности капитальных расходов. Также обсуждались используемые методы бюджетного планирования и возможность их использования в Архангельске и Архангельской области.

Контактная информация по проектам в субъектах РФ:

ЦФП: тел.: (495) 777-6582, факс: (495) 740-4063, fpcenter@fpcenter.org
А.Н. Дерюгин, Зам. директора по консультационной работе
РАБОТА В СТРАНАХ СНГ
Республика Казахстан

В апреле-июне 2006 года эксперты ЦФП продолжили работу c Министерством экономики и бюджетного планирования Республики Казахстан по вопросам фискальной децентрализации и реформирования межбюджетных отношений РК.

В рамках проекта эксперты ЦФП совершили поездки в город Астану, где провели рабочие встречи с вице-министром МЭиБП М.А. Кусаиновым и другими руководителями и работниками МЭиБП. В ходе встреч участники согласовали рамочную программу организации межбюджетных отношений, включая:

- методику оценки региональных расходов,

- методику расчета трансфертов из бюджета Республики Казахстан в региональные бюджеты,

- установление правил и принципов переходного периода при переходе к формализованным межбюджетным отношениям. 
Республика Молдова

В мае-июне 2006 года ЦФП продолжил работу по реформированию системы межбюджетных отношений в Республике Молдова. В мае эксперты ЦФП совершили рабочую поездку в Республику Молдова.

На основе проведенного местными экспертами анализа эксперты ЦФП приступили к разработке усовершенствованной системы распределения выравнивающих трансфертов на основе формализованной методики. Для этого начата работа по построению системы моделей межбюджетного выравнивания для 1-ого и 2-ого уровней местных бюджетов. Система строится отдельно для 1-ого и 2-ого уровней и включает модель оценки доходных возможностей местных бюджетов, модель оценки расходных потребностей местных бюджетов и модель распределения трансфертов. Система моделей оценивает доходные возможности и расходные потребности местных бюджетов на основе объективных параметров и в расчете на численность потребителей публичных услуг.

Как показал проведенный анализ, на сегодняшний момент в Республике Молдова нет четкого разграничения доходных источников между 1-ым и 2-ым уровнями местного самоуправления. Более того, детально рассмотрев и обсудив совместно с местными экспертами разграничение доходных источников и расходных полномочий, эксперты ЦФП пришли к выводу, что для принятия обоснованного решения о закреплении определенных налоговых доходов и расходных полномочий за уровнями местного самоуправления необходимо просчитать и проанализировать различные варианты закрепления налоговых доходов за уровнями местного самоуправления, оценить степень их влияния на вертикальную и горизонтальную сбалансированность бюджетной системы. Одновременно с этим, необходимо изменить разграничение расходных полномочий по ряду функций и также количественно оценить эффект таких изменений. 
В ходе поездки эксперты ЦФП разработали калькулятор для оценки различных сценариев разграничения доходов и расходных полномочий по уровням бюджетной системы и представили предварительные результаты расчетов Министерству финансов Республики Молдова.

Кыргызская Республика

Согласно Инициативе по фискальной децентрализации (FDI), местное правительство и Инициатива по реформе государственной службы (LGI) Института открытого общества (OSI), а также сотрудники USAID по реформе местного самоуправления провели 29-30 июня 2006 года форум по разработке политики в Кыргызстане по теме: делегированные и собственные функции местного самоуправления в Кыргызской Республике – правовые, административные и фискальные аспекты и воздействие на трансферты между государственными ведомствами.

Эксперты ЦФП выступили с презентацией о разграничении полномочий и своих наработках в области реформирования межбюджетных отношений в Кыргызской Республике. Кроме того, был подготовлен аналитический доклад по этим темам. На форуме принимали участие местные эксперты, а также эксперты из Грузии, Молдовы, Украины, Чехии, Польши, представители Жогорку Кенеша, Правительства, Администрации Президента, органов местного самоуправления.

Сравнение принципов организации местного самоуправления в разных станах показало, что каждое государство по-своему решало это вопрос и нигде он не был решен так, чтобы это всех устаивало. В этом смысле обмен опытом разных стран был полезен в большей степени не тем, чтобы перенимать друг у друга грамотные решения, а тем, чтобы учиться на чужих ошибках.

Эксперты ЦФП завершили работу по совершенствованию межбюджетных отношений в Кыргызской Республике. В результате реализации проекта были выполнены следующие работы:

1) разработана модель разграничения расходных обязательств между органами государственной власти Кыргызской Республики и органами местного самоуправления;

2) разработаны рекомендации по разграничению полномочий;

3) проанализирована действующая система государственной статистики и разработаны рекомендации по ее совершенствованию в контексте новых условий осуществления бюджетного процесса на местном уровне, а также системы межбюджетных отношений;

4) разработана модель межбюджетного регулирования;

5) разработаны оптимальные нормативы отчислений от общегосударственных налогов для зачисления в местные бюджеты;

6) разработан проект методики межбюджетного регулирования.

Основным результатом проекта была разработка новой формулы распределения выравнивающих грантов местным бюджетам. Результаты проекта были широко представлены в Министерстве экономики и финансов Кыргызской Республики, в среде международных и местных экспертов в области общественных финансов. 

Эксперты ЦФП провели лекционные и практические занятия по темам:





разграничение расходных полномочий. Проблемы законодательного регулирования разграничения объектов собственности,


разграничение доходных источников и местные налоги,


разграничения объектов собственности,


варианты формирования межбюджетных отношений на региональном уровне и инструменты межбюджетного регулирования,


оценка доходных возможностей (налогового, доходного потенциала) в целях выравнивания бюджетной обеспеченности,


анализ действующих методик межбюджетного регулирования в регионах Северного Кавказа;


целевые трансферты (субвенции) на исполнение делегированных полномочий, софинансирование расходов местных бюджетов. Капитальные трансферты,


бюджет муниципального образования как инструмент управления,


стратегия среднесрочного муниципального развития и финансовое планирование на муниципальном уровне,


назначение и роль  реестра расходных обязательств в бюджетном процессе на местном уровне;


муниципальный заказ: организация и проведение закупок для муниципальных нужд,


информационное обеспечение формирования и исполнения бюджета,


реализация муниципальных бюджетных полномочий в области образования.





Методика включает в себя систему показателей мониторинга социально-экономического положения регионов (всего более 100 показателей), по которым будет осуществляться сравнение. Система показателей, используемая в методике, позволяет охарактеризовать:


уровень управления региональными финансами, а также активами, находящимися в собственности региона, персоналом органов исполнительной власти


усилия органов власти по повышению уровня деловой активности в регионе


условия реализации национальных проектов в области здравоохранения, образования и ЖКХ


эффективность выполнения законодательно закрепленных за регионом функций.





Анализ докладов выявил ряд общих проблем стратегического планирования и внедрения БОР, до сих пор не решенных на федеральном уровне и создающих дополнительные проблемы в субъектах Российской Федерации.


К числу таких проблем относятся: 


неудовлетворительная работоспособность механизмов увязки социально-экономического планирования  и среднесрочного финансового планирования,


отсутствие взаимодействия Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований разного уровня в процессе реализации разграниченных полномочий,


слабая взаимосвязь процесса подготовки докладов и бюджетного процесса; недостаточное применение в процессе целеполагания и разработки систем показателей эффективности расходов подходов системы сбалансированных показателей (balanced score cards),


слабое внимание к рискам реализации бюджетных программ и к системам управления этими рисками.
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