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2.2. Налогово-бюджетная политика 
2.2.1. Налоговая политика 

Налоговая политика в 2005-2010 гг. будет направлена на обеспечение благоприятной предпринимательской среды, стабильности и прогнозируемости бюджетных доходов. Главные задачи налоговой политики в финансовом секторе будут тесно взаимосвязаны с целями, намеченными в Прогнозе среднесрочных расходов, ежегодно утверждаемом Правительством. Исходя из этого, основными целями являются: 

- достижение оптимального уровня налогового бремени и расширение налогооблагаемой базы; 

- обеспечение налогового равенства, стабильности и прозрачности; 

- дальнейшая кодификация и совершенствование (упрощение) налогового законодательства; 

- стимулирование экономической деятельности, в частности путем поддержки развития малого бизнеса, привлечения как иностранных, так и местных инвестиций в национальную экономику, создание новых рабочих мест и др.; 

- приведение налогового законодательства страны в соответствие с законодательством Европейского Союза. 

В целях стимулирования экономической деятельности Правительство и в дальнейшем будет предпринимать меры по обеспечению благоприятного делового климата. Обозначенные меры предполагают: 

- сохранение предусмотренного налоговым законодательством льготного налогообложения для инвесторов, экономических агентов малого бизнеса; 

- совершенствование (упрощение) процедур по администрированию указанных льгот. 

В основном, обозначенные цели развития финансового сектора будут достигнуты в условиях сохранения наиболее значимых освобождений от налогов, предоставленных финансовым учреждениям: 

- вычет отчислений на скидки на потери по кредитам (в фонд риска), а также обязательных годовых платежей, первоначальных, квартальных и специальных взносов банков в фонд гарантирования депозитов в банковской системе при расчете подоходного налога; 

- освобождение от подоходного налога в размере 100% доходов, полученных коммерческими банками от кредитов, выданных на срок более 3 лет, и в размере 50% по доходам, полученным от кредитов, предоставленных на срок от 2 до 3 лет; 

- освобождение от подоходного налога до 1 января 2010 г. доходов физических лиц, полученных по банковским депозитам, по ценным бумагам как банковские депозитные сертификаты и банковские векселя, по сбережениям на личных счетах граждан в сберегательно-заемных ассоциациях на территории Республики Молдова, а также доходов по государственным ценным бумагам и по ценным бумагам, выпущенным Национальным банком Молдовы; 

- освобождение от НДС финансовых услуг. 

2.2.2. Основные цели бюджетной политики на среднесрочный период 

Целями бюджетной политики являются: 

- дальнейшее приведение публичных услуг в соответствие с реальными возможностями накопления бюджетных доходов и достижение стабильности бюджета; 

- оптимизация приоритета публичных расходов и пересмотр социальной политики путем обеспечения социальной защиты на основе мероприятий по поддержанию наиболее уязвимых слоев населения; 

- дальнейшее применение методов бюджетного программирования при обосновании бюджета и ассигновании публичных фондов на основе программ. Программы будут разрабатываться для приоритетных секторов, включая оценку их отдачи и влияние на экономический рост и жизненный уровень населения. Правительство установит строгий контроль за расходами путем улучшения менеджмента расходов, оптимизации численности работников, ликвидации неэффективно работающих учреждений, внедрения новых (альтернативных) форм оказания более дешевых услуг, упрощения доступа к услугам, возможности использования новых технологий, определения более качественных услуг. 

Учитывая прямое влияние на жизненный уровень, в области публичных расходов в следующие годы будет уделяться повышенное внимание социальным выплатам населению и расходам по заработной плате. Выделение ресурсов по секторам будет осуществляться на основе анализа секторальных программ расходов с учетом факторов стратегического влияния на развитие секторов, а также возможности оптимизации расходов в некоторых секторах, уточненных в Среднесрочном прогнозе расходов. 

С целью достижения бюджетной прозрачности будет проводиться политика интегрирования операций в рамках бюджета. В результате государственный бюджет, помимо традиционных доходов и расходов, будет включать специальные фонды и средства, а также инвестиционные проекты с внешним финансированием. 

