Независимая Молдова 02-02-06

Минфин - одно из важнейших министерств в государстве

Президент Республики Молдова Владимир Воронин принял участие в заседании коллегии Министерства финансов.

В своем выступлении президент отметил, что участвует в итоговой коллегии Министерства финансов уже третий год подряд, что не случайно, потому что Министерство финансов - одно из ведущих и важнейших министерств в государстве. 

Как исполняется закон, да и хорош ли он сам, соответствует ли современным требованиям, в полной ли мере использует имеющиеся возможности для более полного удовлетворения насущных потребностей общества главным образом зависит от системы Минфина, от качества работы его сотрудников, их честности, квалификации, патриотизма, принципиальности и преданности делу, заявил Владимир Воронин. 

Президент подчеркнул, что в целом работники системы министерства отвечают этим требованиям, Минфином сделано немало и на должном уровне. 

Так, глава государства отметил развитие и совершенствование бюджетного процесса, подчеркнув, что переход на планирование на основе Национального публичного бюджета - это значительный шаг к эффективности, транспарентности и полноте использования публичных средств. Владимир Воронин отметил, что налогово-бюджетная политика государства, которая приобрела предсказуемый характер, позволяет экономике развиваться в условиях так необходимой для нее стабильности. Президент сказал также, что планирование на основе среднесрочных рамочных расходов - это, безусловно, шаг вперед в деле управления публичными финансами. И с каждым годом эти шаги становятся все уверенней. 

Президент подчеркнул и тот факт, что либеральная политика в отношении подоходного налога дает свои результаты и в смысле экономического развития, и в смысле собираемости этого налога. Развитие собственной структуры, материально-технической базы тоже не стоит на месте: развивается казначейство, применяются новые информационные технологии и инструменты в работе с экономическими агентами. Чем совершеннее эти инструменты, чем более они соответствуют требованиям времени и задачам, тем успешнее и полнее цель достигается, заявил глава государства. 

Владимир Воронин отметил, что этой целью является "полновесный" бюджет, в котором достаточно средств и на социальные программы, и на государственные капитальные инвестиции, и на образование, науку, культуру, и на поддержание общественного порядка, и на достойное международное представительство нашей страны. 

Президент отметил и тот факт, что Минфин провел и проводит гигантскую, очень важную и ответственную работу по разработке и актуализации "налоговой библии" - Налогового кодекса. 

"Два года назад я говорил здесь у вас на коллегии, что этот документ необходимо максимально приблизить по качествам к законам прямого действия, не требующим дополнительных подзаконных нормативных актов. Это "библия" тогда овладеет сознанием налогоплательщика, когда ее положения будут одинаково обязательны "и для попа, и для прихода". Однако и сегодня эта задача все еще актуальна", - подчеркнул глава государства. 

Президент обратил внимание работников Министерства финансов на необходимость анализа функционирования Налогового кодекса: сколько подзаконных актов - инструкций, писем, разъяснений - его сопровождают? Как часто они изменяются? В каком направлении действуют? Сохраняют ли дух и букву Кодекса? Каковы причины, вызывающие необходимость этих документов, - сиюминутные потребности или несовершенство положений Кодекса? Какие меры предусмотрены для сокращения, пояснения и упрощения его? 

Президент подчеркнул, что это важнейшая работа в деле налаживания взаимоотношений государства и бизнеса. Совокупная налоговая нагрузка в нашей экономике совсем не велика. В чем же дело? Почему так много "гусиного шипения"? А дело, видимо, в том, что очень мало добавленной стоимости в нашем совокупном продукте, соответственно мало чистого дохода, и небольшая в отношение ВВП налоговая нагрузка превращается в солидную его часть, сказал глава государства. 

Некоторые налоги, такие как НДС и акциз, являясь косвенными, т.е. налогами на потребление в результате нашего с вами администрирования, изменяют свою суть, превращаясь в кредитование экономикой государственного бюджета. Квалификации работников Минфина достаточно, чтоб разобраться в природе вещей и расставить все на свои места, отметил Владимир Воронин. 

Президент коснулся также природы налогов как способа перераспределения общественного дохода, их всеобщего характера и конституционной обязанности всех членов общества участвовать в общественных расходах. Это касается налогообложения различных групп граждан и различных отраслей хозяйства. Различные ставки одного и того же налога, если они преследуют цель стимулирования каких-то отраслей или облегчения социальных условий, не должны приводить к подавлению или снижению ценовой конкурентоспособности других, отметил президент. 

Стимулирование и социальные льготы - это забота государства, т.е. бюджета, здесь нельзя идти на поводу у отраслевых ведомств. Нужно вести работу и отстаивать свою позицию профессионально, невзирая на авторитеты и не поддаваясь на окрики начальства, заявил Владимир Воронин. 

Глава государства подчеркнул, что огромная ответственность лежит на Министерстве финансов в вопросе удержания ситуации с внешним государственным долгом. Ясно, что нам не удастся рассчитаться быстро. Ясно также и то, что огромные обязательства и выплаты снижают возможности нашего развития. При в общем удовлетворительной динамике бюджетных поступлений от нашей экономики нам не удается направлять эти средства в приоритетные программы государственных капитальных вложений, поддержки бизнеса, развития социальной сферы, отметил президент. 

Глава государства заявил, что от Министерства финансов требуются настойчивость, профессионализм и искусство в использовании малейших возможностей и тонких переговорных инструментов для реструктуризации долгов, а еще лучше списания значительной их части. До того как эта проблема получит свое окончательное решение, необходимо предпринимать сверхусилия для того, чтоб сохранить лицо страны, и следовать своим обязательствам, по крайней мере на самых критических направлениях работы с долгами, сказал Владимир Воронин. 

Президент коснулся и роли Министерства финансов на переговорах правительства Республики Молдова с МВФ по соглашению. Будучи открытыми миру, мы "играем по мировым правилам". Несколько лет мы демонстрировали МВФ, что можем сами справляться с нашими проблемами. Однако в мире существует такой порядок, когда только программа сотрудничества с МВФ позволяет решать очень сложные вопросы и внешнего долга, и доступа к самым выгодным фондам поддержки и развития. Поэтому, как говорится, не поступаясь принципами, следует приложить максимум умения и усилий на переговорах для того, чтоб начинающаяся завтра работа Миссии МВФ дала возможность нашей стране подписать Программу с этой организацией, подчеркнул глава государства. 

Владимир Воронин, оценив деятельность Главной государственной налоговой инспекции, которая обеспечивает непосредственную связь между бюджетом страны и экономикой, наметил ряд задач на 2006 год. Работает ли наша налоговая инспекция больше головой или ногами? Знают ли налоговики, направляясь, так сказать, "в поле", зачем они идут, что предполагают увидеть или найти? За два прошедших года, когда мы говорили на эту тему, есть некоторые достижения в плане кабинетной работы. Однако наши налоговики, особенно в районах, еще далеки от того, чтобы, не выходя из кабинета, с большой степенью вероятности определить систему так называемого "планирования налогов", избранную экономическим агентом, и те вопросы, которые вызывают сомнения и требуют проверки с выходом на предприятие, отметил президент. 

Вместе с тем глава государства отметил и организационные меры, предпринятые для облегчения экономическим агентам процессов сдачи отчетов, и методическую работу - создание системы предоставления консультаций и открытие собственного сайта в Интернете для оперативного информирования налогоплательщиков, назвав все это большой и полезной работой. Очень важной деятельностью надо считать и создание и внедрение информационной системы по встречному контролю уплаты НДС. Эту работу надо в полной мере завершить и систему постоянно совершенствовать, заявил президент. Владимир Воронин отметил, что она уже дала свои результаты: количество фирм-фантомов резко сократилось, создавать их стало труднее, их "черные" услуги дорожают, что неизменно приводит экономических агентов в легальное налоговое поле, и это видно по бюджетным поступлениям. 

Президент коснулся также проблемы возмещения НДС при экспорте, подчеркнув, что положение в этом деле нужно менять в сторону ясности, транспарентности и стабильности порядка и условий. 

Проблема задолженностей перед бюджетом налогоплательщиков - еще одна тема, затронутая президентом. Владимир Воронин подчеркнул, что то, как сегодня представлены данные по этой теме, ничего не дает с точки зрения анализа и выработки мер по преодолению этого явления. Создается впечатление, что с проблемой задолженностей никто не работает или работает плохо. Надо отделять в учете недоплаты, отраженные в декларациях агентов, от вскрытых в результате контроля, а эти в свою очередь - на признанные и находящиеся в споре. Тогда можно будет анализировать и воздействовать на ситуацию. 

Коснувшись проблемы кадров, глава государства отметил, что честность и порядочность - качества для сотрудника Налоговой инспекции необходимые, но не достаточные. Квалификация, знание реальных методов и средств, мотивов тех или иных действий экономических агентов нужны инспектору так же, как и четкое знание и умение применять закон. Нельзя допускать такого положения, когда инспектор пишет акт "от фонаря" с целью научиться на замечаниях проверяемого бухгалтера, сказал президент. В инспекциях это встречается, и нередко. Это не прибавляет авторитета налоговой службе, более того провоцирует экономического агента на применение все более изощренных способов ухода от налогов, оставляя на поверхности, как бы для подкормки, для наживки, малозначительные ошибки или нарушения. Здесь кроется зачастую слабость налоговой службы в судебном споре с проверяемым, сказал также Владимир Воронин. 

В завершение президент отметил, что 2006 год будет значительно сложнее прошлого для работников Министерства финансов, которым предстоит напряженная, вдумчивая, профессиональная работа. Владимир Воронин выразил надежду, что задачи бюджета будут реализованы с тем же успехом, что и в прошлые годы, вследствие правильной политики, четкой организации, строгого и неукоснительного соблюдения закона, дисциплины, профессионализма и честности. 
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